


Une étude réalisée par KANTAR 

sur #PANEL, le panel propriétaire 

de 366, auprès d’un échantillon 

représentatif de la population 

française. 



Dans un contexte que l’on pourrait qualifier de post-

crise sanitaire, 366  interroge les Français sur leur 

état d’esprit et leur vie quotidienne.

Quel est leur niveau d’inquiétude aujourd’hui, est-ce 

que la crise a impacté durablement leurs habitudes 

de consommation, comment s’informent-ils 

désormais, que changent-ils au jour le jour dans 

leurs pratiques de loisirs et de travail ? Eléments de 

réponse.



S13-1 = 1478 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 20 AU 22/03/2020

S13-2 = 1055 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 24 AU 26/03/2020

S14-1 = 1009 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 27 AU 29/03/2020

S14-2 = 1008 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 31/03 AU 02/04/2020

S15-1 = 1030 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 02 AU 06/04/2020

S15-2 = 1012 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 08 AU 10/04/2020

S16 = 1034 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 14 AU 16/04/2020

S17 = 800 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 22 AU 24/04/2020

S18 = 1006 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 27 AU 29/04/2020

S19 = 933 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 05 AU 07/05/2020

S20 = 1035 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 11 AU 13/05/2020

S21 = 1042 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 18 AU 20/05/2020

S22 = 1021 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 25 AU 27/05/2020

S23 = 1025 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 02 AU 04/06/2020

S24 = 1018 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 09 AU 11/06/2020

S25 = 1018 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 16 AU 18/06/2020

S26 = 1000 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 23 AU 25/06/2020

S27 = 1057 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 30/06 AU 02/07/2020

S28 = 1026 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 08/07 AU 10/07/2020

S38 = 1031 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 18/09 AU 23/09/2020

S44 = 1104 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 27/10 AU 02/11/2020

S45 = 1015 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 03 AU 06/11/2020

S46 = 1037 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 06 AU 11/11/2020

S47 = 1021 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 13 AU 17/11/2020

S48 = 1111 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 20 AU 26/11/2020

S49 = 1011 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 27 AU 30/11/2020

S50 = 1000 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 04 AU 10/12/2020

S2 2021 = 1065 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 12 AU 17/01/2021

S5 2021 = 1054 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 02 AU 05/02/2021

S9 2021 = 1150 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 02 AU 07/03/2021

S13 2021 = 994 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 01 AU 06/04/2021

S17 2021 = 1057 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 27 AU 30/04/2021

S23 2021 = 1016 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 08 AU 11/06/2021

S34 2021 = 1006 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 24 AU 30/08/2021

S41 2021 = 1000 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 12 AU 15/10/2021

S47 2021 = 1000 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 23 AU 25/11/2021

S5 2022 = 1000 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 04 AU 06/02/2022

S15 2022 = 1000 INTERVIEWS RÉALISÉS DU 11 AU 16/04/2022



au total réalisés en ligne du 

20 au 24 octobre 2022





ALORS QUE NOUS TRAVERSONS 

UNE 8È VAGUE ÉPIDÉMIQUE EN 

FRANCE, QUI AFFICHE UNE 

TENDANCE À LA DÉCÉLÉRATION 

SUR LES DERNIERS JOURS, 

L’INQUIÉTUDE RESTE DE MISE 

CHEZ NOS COMPATRIOTES, 

SURTOUT CHEZ LES PLUS JEUNES. 

PARMI LES 18-34 ANS, CE SONT 

EN EFFET 41% DES INTERVIEWÉS 

(INDICE 124) QUI NOUS 

DÉCLARENT ÊTRE INQUIETS FACE 

AU CORONAVIRUS/COVID19, UN 

CHIFFRE PLUTÔT STABLE VS 

AVRIL DERNIER (44% CHEZ LES 

18-34 ANS EN S15 2022).

des Français sont 

INQUIETS face au 

virus : un résultat en 

léger retrait vs S15, 

nettement supérieur chez 

les 18-34 ans avec 41% 

d’individus inquiets. 

INQUIETS PEU INQUIETS

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / PERSONNELLEMENT, QUEL EST VOTRE NIVEAU D’INQUIÉTUDE FACE AU CORONAVIRUS / COVID-19 ? ÉVOLUTIONS VS S13 AVEC TERRAIN DU 20 AU 22 & VS S14 AVEC TERRAIN DU 27 AU 29 MARS 2020 & VS S16 AVEC TERRAIN DU 14 AU 16 

AVRIL 2020 & VS S18 AVEC TERRAIN DU 27 AU 29 AVRIL 2020 & VS S20 AVEC TERRAIN DU 11 AU 13 MAI 2020 & VS S22 AVEC TERRAIN DU 25 AU 27 MAI 2020 & VS S24 AVEC TERRAIN DU 09 AU 11 JUIN 2020 & VS S26 AVEC TERRAIN DU 23 AU 26  JUIN 2020 & VS S28 AVEC TERRAIN DU 08 AU 10 JUILLET 2020 & VS 

S38 AVEC TERRAIN DU 18 AU 23 SEPTEMBRE 2020 & VS S44 AVEC TERRAIN DU 27 OCTOBRE  AU 02 NOVEMBRE 2020 & VS S46 AVEC TERRAIN DU 06 AU 11 NOVEMBRE 2020 & VS S48 AVEC TERRAIN DU 20 AU 26 NOVEMBRE & S50 AVEC TERRAIN DU 04 AU 10/12/2020 & VS S2 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 

17/01/2021 & VS S5 2021 AVEC TERRAIN DU 02 AU 05/02/202 & VS S9 2021 AVEC TERRAIN DU 02 AU 07/03/2021 & VS S13 2021 AVEC TERRAIN DU 01 AU 06/04/2021 & VS S17 2021 AVEC TERRAIN DU 27 AU 30/04/2021 & VS S23 2021 AVEC TERRAIN DU 08 AU 11/06/2021 & VS S34 2021 AVEC TERRAIN DU 

24 AU 30/08/2021 & VS S41 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 15/10/2021 & VS S47 2021 AVEC TERRAIN DU 23 AU 25/11/2021 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / FACE À UNE RÉSURGENCE DE L’ÉPIDÉMIE, LE GOUVERNEMENT LANCE UN APPEL À LA VIGILANCE. VOUS PERSONNELLEMENT, COMMENT COMPTEZ-VOUS FAIRE FACE À LA SITUATION ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE PAR LIGNE

Je vais appliquer

les gestes

barrières, pour me

protéger moi et les

autres

Je vais renouer

avec le port du

masque dans les

transports, les

zones à risque

Je vais me faire 

tester en cas de 

signes d’infection

Je vais faire un 

rappel vaccinal car 

j’y suis éligible

Rien, il faut

apprendre à vivre

avec le Covid

Je ne sais pas

L'ÉPIDÉMIE N'EST PAS TERMINÉE EN 

FRANCE : IL FAUT DONC CONTINUER À 

ÊTRE VIGILANT POUR FAIRE FACE À 

CETTE NOUVELLE VAGUE D'INTENSITÉ 

NÉANMOINS MODÉRÉE. LE 

GOUVERNEMENT SE VEUT DONC 

RASSURANT MAIS APPELLE NÉANMOINS 

NOS COMPATRIOTES À LA VIGILANCE AU 

QUOTIDIEN : AINSI, PLUS D’1 FRANÇAIS 

SUR 2 NOUS DÉCLARE APPLIQUER DE 

NOUVEAUX LES GESTES BARRIÈRES, 

43% REPRENDRE LE MASQUE DANS LES 

TRANSPORTS OU ZONES « À RISQUE » ET 

PRÈS D’UN QUART D’ENTRE EUX 

AFFIRMENT QU’ILS VONT SE 

SOUMETTRE AU RAPPEL VACCINAL.



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / PERSONNELLEMENT, DIRIEZ-VOUS QUE VOUS ÊTES TRÈS OPTIMISTE, PLUTÔT OPTIMISTE, PLUTÔT PESSIMISTE OU TRÈS PESSIMISTE CONCERNANT… ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE

DANS CE CONTEXTE DE REPRISE ÉPIDÉMIQUE, 1 FRANÇAIS 

SUR 2 SE DIT PESSIMISTE FACE À LA SITUATION SANITAIRE. 

UN CHIFFRE IMPORTANT MAIS SANS COMMUNE MESURE 

AVEC LES AUTRES SUJETS DE PRÉOCCUPATIONS DE NOS 

COMPATRIOTES : EN EFFET, LA GUERRE EN UKRAINE, 

L’URGENCE CLIMATIQUE ET LEURS CONSÉQUENCES EN 

MATIÈRE D’INFLATION ET DE CRISE DU POUVOIR D’ACHAT 

INQUIÈTENT AU PLUS HAUT POINT LES FRANÇAIS ET 

IMPACTENT LOURDEMENT LEUR QUOTIDIEN. AINSI, C’EST 

UN MORAL PLUTÔT EN BERNE QU’AFFICHENT NOS 

COMPATRIOTES AUJOURD’HUI, SACHANT QUE 77% DES 

PERSONNES INTERROGÉES NOUS DÉCLARENT ÊTRE 

PESSIMISTES FACE À LA SITUATION GÉOPOLITIQUE 

MONDIALE, 76% ÊTRE PESSIMISTES CONCERNANT LEUR 

POUVOIR D’ACHAT, 65% CONCERNANT L’ÉCONOMIE 

FRANÇAISE ET 63% CONCERNANT LEUR ÉPARGNE.

Les 

entreprises 

françaises, 

l’économie

Votre pouvoir 

d’achat

Votre

épargne

Votre emploi

(aux actifs)

Vos libertés

individuelles

(se déplacer,

voir ses

proches, etc.)

La situation

sanitaire

La situation

géopolitique

mondiale

ST optimistes ST pessimistes Sans opinion



Dépenses courantes et alimentaires

Produits d’hygiène

Produits de beauté

Prêt-à-porter

Restaurants

Sorties culturelles, de loisirs

Transports, véhicules

Energie domestique (chauffage, etc.)

Carburant, déplacements quotidiens

Aménagement de la maison

High Tech

Voyages, vacances

Oui, beaucoup
Oui, un peu
Non, vous ne l’avez pas encore fait mais vous envisagez de le faire bientôt
Non, et vous n’envisagez pas de réduire le montant de vos dépenses dans ce domaine
Je ne sais pas

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / PLUS PRÉCISÉMENT, À CAUSE DE L’INFLATION / DE LA HAUSSE DES PRIX, AVEZ-VOUS RÉDUIT LE MONTANT DE VOS DÉPENSES EN CE QUI CONCERNE... ? UNE SEULE RÉPONSE PAR PROPOSITION

FACE À L’INFLATION, LES FRANÇAIS 

INTERROGÉS DÉCLARENT AVOIR BEAUCOUP 

RÉDUIT LE MONTANT DE CERTAINES DE LEURS 

DÉPENSES DU QUOTIDIEN, NOTAMMENT 

CELLES LIÉES AUX LOISIRS, SORTIES, VOYAGES 

DANS PRÈS DE 40% DES CAS. MÊME CONSTAT 

SUR DES SECTEURS COMME LE PRÊT-À-

PORTER OU L’AMÉNAGEMENT DE LA MAISON, 

DES UNIVERS PLUTÔT AXÉS PLAISIR, QUI ONT 

CONNU DES COUPES FRANCHES DANS 35% 

DES CAS EN MOYENNE. TOUT CE QUI TOUCHE 

AUX DÉPENSES DE FONCTIONNEMENT COMME 

L’ÉNERGIE DOMESTIQUE, LE CARBURANT OU 

LES TRANSPORTS/VÉHICULE AFFICHE AUSSI DE 

FORTES RÉDUCTIONS POUR UN QUART DES 

INTERVIEWÉS. ENFIN, À DATE, SEULES LES 

DÉPENSES COURANTES ET ALIMENTAIRES OU 

PRODUITS D’HYGIÈNE SEMBLENT RÉSISTER .



Produits frais alimentaires (Fruits et légumes, produits laitiers…)

Produits alimentaires hors frais

Hygiène/beauté

Logement

Abonnements numériques (forfaits téléphone, abonnements type Netflix, Deezer…)

Carburants (essence, gasoil…)

Energies du quotidien (chauffage, eau, électricité, gaz…)

Vacances/hébergement touristique

Transports individuels (entretien de la voiture, de la moto…)

Sorties, loisirs (bars, restaurants, activités culturelles, abonnement salle de sport…)

Transports collectifs (transports en commun, train, avion…)

Equipements numériques (téléphone, ordinateur, tablette consoles de jeux…)

Mode/habillement

Fournitures scolaires

Equipement de la maison (ameublement, décoration, électroménager…)

Equipements de loisirs (équipements sportifs, de divertissement, jeux …)

Aucune de ces dépenses
S42 2022

AU DELÀ DES PRODUITS 

ALIMENTAIRES, POUR 

LESQUELS 1 FRANÇAIS SUR 2 

(SEULEMENT ?) EN MOYENNE 

REFUSE DE LIMITER SES 

DÉPENSES, D’AUTRES POSTES 

DE DÉPENSES « NON VITALES » 

SE RÉVÈLENT 

INCOMPRESSIBLES SELON 

NOS COMPATRIOTES : C’EST LE 

CAS DES ABONNEMENTS 

NUMÉRIQUES POUR 20% DES 

INTERVIEWÉS OU ENCORE DES 

VACANCES POUR 16% DES 

RÉPONDANTS, SUR LESQUELS 

LES FRANÇAIS REFUSENT DE 

SE RESTREINDRE.

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / QUELS SONT POUR VOUS LES POSTES DE DÉPENSES SUR LESQUELS VOUS NE VOUS RESTREINDREZ PAS ? PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLE



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1000 INTERVIEWS / VOUS PERSONNELLEMENT, AVEZ-VOUS DÉJÀ CHANGÉ VOTRE MANIÈRE DE GÉRER VOTRE BUDGET DANS CE CONTEXTE DE HAUSSE DE PRIX GÉNÉRALISÉE ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE

des Français interrogés déclarent 

avoir déjà changé leur manière de 

gérer leur budget dans ce contexte 

de hausse de prix généralisée

NOS COMPATRIOTES NE BAISSENT PAS 

LES BRAS ET DÉVELOPPENT DES 

STRATÉGIES D'ADAPTATION INÉDITES.

L’ARBITRAGE BUDGÉTAIRE EST AU CŒUR 

DE LEUR VIE QUOTIDIENNE : 76% NOUS 

DÉCLARENT AVOIR CHANGÉ LEUR 

MANIÈRE DE GÉRER LEUR BUDGET 

RÉCEMMENT (79% DES 18-34 ANS) : 

CHACUN, DANS CHAQUE DOMAINE DE SA 

VIE, ARBITRE COMME IL PEUT, ENTRE LE 

PRÉSENT ET LE FUTUR, SON INTÉRÊT 

PERSONNEL ET COLLECTIF, OU DE LA 

PLANÈTE. TOUS EN TOUS CAS AFFICHENT 

CAPACITÉ DE RÉSILIENCE, QUI LEUR 

PERMET UNE ADAPTABILITÉ SANS FAILLE.



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1000 INTERVIEWS / SELON VOUS, CETTE « SURCONSOMMATION » DE L’INFORMATION EST-ELLE PRIORITAIREMENT LIÉE À ?

En changeant mes habitudes de consommation (baisse du chauffage, réduction de l'usage de ma voiture, ...)

En reportant ou en renonçant à certains projets de dépenses (vacances, travaux, achat d'une nouvelle voiture...)

En épargnant une somme plus importante qu'auparavant chaque mois

En souscrivant un crédit à la consommation

En achetant principalement des produits / services en promotion

En privilégiant l’achat de produits premiers prix et/ou de marques de distributeurs

En achetant des produits de seconde main

En utilisant des solutions de paiement fractionné / en plusieurs fois

En puisant dans mon épargne personnelle

En utilisant mon découvert bancaire temporairement

En faisant appel à mon entourage (famille, amis)

En fréquentant davantage les grandes surfaces (hypers, supers) que les commerces de proximité

En limitant l’usage de ma voiture au quotidien

En comparant les prix

En achetant moins

Je le fais aujourd’hui le plus souvent possible Je le fais aujourd’hui occasionnellement Je ne le fais pas aujourd’hui mais j’envisage de le faire Je ne le fais pas et n’envisage pas de le faire Non concerné



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1000 INTERVIEWS / QUELLE EST VOTRE SITUATION FINANCIÈRE ACTUELLE ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE

SI 40% DES INTERVIEWÉS DÉCLARENT 

RÉUSSIR À METTRE UN PEU D’ARGENT DE 

CÔTÉ CHAQUE MOIS, EN PRÉVISION DE 

TEMPS ENCORE PLUS DIFFICILES,32% 

D’ENTRE EUX BOUCLENT DÉJÀ TOUT 

JUSTE LEUR BUDGET. LA SITUATION EST 

TENDUE FINANCIÈREMENT POUR NOS 

COMPATRIOTES, 15% D’ENTRE EUX NOUS 

DÉCLARANT AVOIR TENDANCE À PUISER 

DÈS À PRÉSENT DANS LEURS RÉSERVES 

ET 7% D’ENTRE EUX  NOUS AFFIRMANT 

ÊTRE EN TRAIN DE S’ENDETTER.



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1000 INTERVIEWS / QUELLE EST VOTRE SITUATION FINANCIÈRE ACTUELLE ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE / PAR RAPPORT À CES MOUVEMENTS SOCIAUX ÊTES-VOUS PERSONNELLEMENT : UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE

Solidaire des

manifestants

ou grévistes

Opposé à ces

mouvements

Indifférent à

ces

mouvements

Partie prenante

des

manifestations

ou des grèves

Je ne sais pas

ON ASSITE À UNE MONTÉE EN 

PUISSANCE DE LA CONTESTATION 

SOCIALE, QUI A DÉBUTÉ DANS 

PLUSIEURS RAFFINERIES 

FRANÇAISES, RENDANT L’ACCÈS 

AU CARBURANT DIFFICILE POUR 

NOS COMPATRIOTES ET 

IMPACTANT UN PEU PLUS LEUR 

QUOTIDIEN. POURTANT, 

LORSQU’ON LES INTERROGE SUR 

LEUR POSITION FACE À CES 

MOUVEMENTS SOCIAUX, 36% 

DES INTERVIEWÉS SE DISENT 

SOLIDAIRES DES MANIFESTANTS 

OU GRÉVISTES.

des Français interrogés se déclarent 

inquiets face à la situation actuelle, 
alors qu'un mouvement de grève paralyse 

plusieurs raffineries françaises depuis plus de 

deux semaines et que d'autres secteurs 

pourraient être touchés par des contestations 

sociales dans les prochains jours.
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#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / SUIVEZ-VOUS DAVANTAGE L'ACTUALITÉ QUE D'HABITUDE ? ÉVOLUTIONS VS S13 AVEC TERRAIN DU 20 AU 22 & VS S14 AVEC TERRAIN DU 27 AU 29 MARS 2020 & VS S16 AVEC TERRAIN DU 14 AU 16 AVRIL 2020 & VS S18 AVEC 

TERRAIN DU 27 AU 29 AVRIL 2020 & VS S20 AVEC TERRAIN DU 11 AU 13 MAI 2020 & VS S22 AVEC TERRAIN DU 25 AU 27 MAI 2020 & VS S24 AVEC TERRAIN DU 09 AU 11 JUIN 2020 & VS S26 AVEC TERRAIN DU 23 AU 26  JUIN 2020 & VS S28 AVEC TERRAIN DU 08 AU 10 JUILLET 2020 & VS S38 AVEC 

TERRAIN DU 18 AU 23 SEPTEMBRE 2020 & VS S44 AVEC TERRAIN DU 27 OCTOBRE  AU 02 NOVEMBRE 2020 & VS S46 AVEC TERRAIN DU 06 AU 11 NOVEMBRE 2020 & VS S48 AVEC TERRAIN DU 20 AU 26 NOVEMBRE & S50 AVEC TERRAIN DU 04 AU 10/12/2020 & VS S2 2021 AVEC TERRAIN DU 12 

AU 17/01/2021 & VS S5 2021 AVEC TERRAIN DU 02 AU 05/02/202 & VS S9 2021 AVEC TERRAIN DU 02 AU 07/03/2021 & VS S13 2021 AVEC TERRAIN DU 01 AU 06/04/2021 & VS S17 2021 AVEC TERRAIN DU 27 AU 30/04/2021 & VS S23 2021 AVEC TERRAIN DU 08 AU 11/06/2021 & VS S34 

2021 AVEC TERRAIN DU 24 AU 30/08/2021 & VS S41 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 15/10/2021 & VS S47 2021 AVEC TERRAIN DU 23 AU 25/11/2021 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

39% DES INTERVIEWÉS NOUS 

DÉCLARENT SUIVRE DAVANTAGE 

L’ACTUALITÉ QUE D’HABITUDE : UN 

RÉSULTAT NATURELLEMENT EN 

RECUL VS VAGUE PRÉCÉDENTE DE 

FÉVRIER 2022 (-7 POINTS VS V38) 

QUI MARQUAIT LE DÉBUT DU 

CONFLIT RUSSO-UKRAINIEN. EN 

UNE CONSOMMATION DE 

L’ACTUALITÉ QUI RETROUVE 

MALGRE TOUT SON NIVEAU D’IL Y 

A UN AN (V36 D’OCTOBRE 2022).



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / SUIVEZ-VOUS DAVANTAGE L'ACTUALITÉ QUE D'HABITUDE ? / QUELS SONT VOS MOYENS D’INFORMATION PRIVILÉGIÉS SUR L’ACTUALITÉ AUJOURD’HUI ? ÉVOLUTION VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 

& VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

TV PRESSE RADIO RESEAUX SOCIAUX

S5 2022 Ensemble 18+ S15 2022 Ensemble 18+ S42 2022 Ensemble 18+

S5 2022 18-34 ans S15 2022 18-34 ans S42 2022 18-34 ans

SI L’ON REGARDE L’ÉVOLUTION DEPUIS LE 

DÉBUT D’ANNÉE 2022 DES MOYENS 

D’INFORMATION PRIVILÉGIÉS PAR NOS 

COMPATRIOTES SUR L’ACTUALITÉ, ON 

CONSTATE QUE PRESSE ET TV RESTENT DE 

LOIN LES RÉFÉRENTS EN LA MATIÈRE, AVEC 

DES COURBES POURTANT INVERSÉES. 

ON CONSTATE EN EFFET UN RECUL CONTINU 

DU MÉDIA TV SUR CIBLE ENSEMBLE 18+ ET 

SURTOUT SUR CIBLE MOINS DE 35 ANS EN 

PARALLÈLE D’UN BOOST DU MÉDIA PRESSE, 

SUR ENSEMBLE 18+ MAIS SURTOUT AUPRÈS 

DES -35 ANS , AU POINT DE DEVENIR LE 

MÉDIA LEADER EN MATIÈRE D’ACCÈS À 

L’INFO, LARGEMENT DEVANT LA TV MAIS 

AUSSI LA RADIO OU LES RÉSEAUX SOCIAUX. 



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / QUEL EST VOTRE DEGRÉ D’ACCORD AVEC LES AFFIRMATIONS SUIVANTES ? / ÉVOLUTION VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

J E  M E  M É F I E  D E S  I N F O R M A T I O N S  

Q U I  C I R C U L E N T  S U R  L E S  R É S E A U X  

S O C I A U X

J E  M E  M É F I E  D E S  I N F O R M A T I O N S  

D É L I V R É E S  P A R  L E S  M É D I A S

Ensemble 18+ S5 2022 Ensemble 18+ S15 2022

Ensemble 18+ S42 2022 18-34 ans S5 2022

18-34 ans S15 2022 18-34 ans S42 2022

LA DÉFIANCE ENVERS 

L’INFORMATION EST D’AUTANT 

PLUS PALPABLE EN PÉRIODE DE 

FORTE ACTUALITÉ, COMME C’EST 

LE CAS DEPUIS LE DÉBUT DE 

L’ANNÉE 2022. ON CONSTATE 

AINSI QU’ENTRE FÉVRIER, AVRIL 

ET MAINTENANT OCTOBRE 2022, 

LA MÉFIANCE ENVERS LES 

INFORMATIONS CIRCULANT 

APPROCHE LES 90% EN 

MOYENNE SUR ENSEMBLE 18+ 

ET TEND À PROGRESSER SUR 

CIBLE -35 ANS, ATTEIGNANT DES 

NIVEAUX D’ACCORD COMPRIS 

ENTRE 80% ET 85%.

des Français interrogés déclarent 

suivre l’information en temps réel



Par lassitude, les médias

parlent trop des mêmes

sujets en permanence, sont

répétitifs

Par protection, les

informations

anxiogènes/déprimantes

ont un effet négatif sur mon

humeur

Par besoin de maitrise, j’ai 

l’impression d’être 

submergé par des flots 

d’actualité et j’ai du mal à 

faire le tri

Ensemble 18+ S42 2022 18-34 ans S42 2022

des Français interrogés 

déclarent éviter volontairement 

l’information lorsqu’elle est trop 

angoissante / déprimante

PRÈS D’1 FRANÇAIS SUR 2 NOUS DÉCLARE 

ÉVITER VOLONTAIREMENT L’INFORMATION 

LORSQU’ELLE EST TROP DÉPRIMANTE : UN 

CHIFFRE QUI ATTEINT LES 65% AUPRÈS DES -

35 ANS. OUI, LES FRANÇAIS SONT PLEINS DE 

CONTRADICTIONS MAIS UNE CHOSE EST 

SÛRE, CE SONT EUX LES CONSOMMATEURS 

ET CE SONT EUX QUI DÉCIDENT DE DIRE STOP 

LORSQUE L’INFO QUI LEUR EST DÉLIVRÉE 

S’AVÈRE TROP RÉPÉTITIVE OU TROP 

ANXIOGÈNE. CE N’EST PAS LE FAIT D’ÊTRE 

INFORMÉ QUI EST ICI INTERROGÉ MAIS BIEN 

LA QUALITÉ DE L’INFORMATION DÉLIVRÉE, LA 

RÉPONSE APPORTÉE À UN CONSOMMATEUR 

TOUJOURS PLUS EXIGEANT.



Je suis à la recherche d'informations de proximité

Je suis très à l’affut des informations d’experts

Je recherche des sources d’informations 

alternatives

 La Presse Régionale est le média le plus proche

de mes préoccupations

Je privilégie les médias qui proposent des articles

ou sujets longs

Ensemble 18+ S15 2022 Ensemble 18+ S42 2022 18-34 ans S15 2022 18-34 ans S42 2022

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / QUEL EST VOTRE DEGRÉ D’ACCORD AVEC LES AFFIRMATIONS SUIVANTES  ? ÉVOLUTION VS S13 2021 AVEC TERRAIN DU 01 AU 06/04/2021 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & 

VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

PARCE QU’ELLE GÉNÈRE DE LA CONFIANCE, QUI 

ELLE-MÊME SOUS-TEND LA CROYANCE ACCORDÉE 

À L’INFORMATION DÉLIVRÉE, LA PROXIMITÉ RESTE 

LE CRITÈRE DE CHOIX N°1 DES FRANÇAIS EN 

MATIÈRE D’INFORMATION, SURTOUT AUPRÈS DES 

-35 ANS, AUPRÈS DESQUELS CETTE RECHERCHE 

DE PROXIMITÉ S’AVÈRE GRANDISSANTE POUR 

ATTEINDRE 77% DES RÉPONSES SUR CETTE 

VAGUE D’OCTOBRE 2022. VIENT ENSUITE LA 

RECHERCHE D’UNE INFORMATION À L’EXPERTISE 

DÉMONTRÉE AINSI QUE LE FAIT D’ALLER 

CHERCHER DE NOUVELLES SOURCES 

D’INFORMATION : AUTANT DE MOYENS POUR 

CONTRER UNE DÉFIANCE SANS CESSE 

CROISSANTE ET S’INFORMER EN TOUTE 

CONFIANCE COMME L’ATTESTENT LES JEUNES 

GÉNÉRATIONS.



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / QU’ATTENDEZ-VOUS EN PRIORITÉ DES MÉDIAS ET DES JOURNALISTES AUJOURD’HUI DANS LE TRAITEMENT QU’ILS FONT DE L’ACTUALITÉ ? ÉVOLUTION VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

FACE À LA MASSIFICATION, 

L’UTILITÉ S’ÉRIGE EN CRITÈRE DE 

CHOIX PRIORITAIRE DE 

L’INFORMATION SELON LES 

FRANÇAIS, AUX CÔTÉS DU 

JOURNALISME DE SOLUTIONS 

AUTRE ATTENTE CROISSANTE (+6 

POINTS VS S15 SUR ENSEMBLE 

18+). EN PARALLÈLE, LA FIABILITÉ 

RESTE LA PIERRE ANGULAIRE DE 

TOUTE INFORMATION, LES MÉDIAS 

S’ATTACHANT À REDONNER LA  

PRIORITÉ AUX FAITS, AU 

DÉCRYPTAGE ET À LA 

VÉRIFICATION, TANT PRIORISÉE 

PAR LES LECTEURS. 

Qu’ils réalisent 

un travail de 

vérification des 

informations qui 

circulent

Qu’ils délivrent 

une information 

fiable et vérifiée

Qu’ils délivrent 

une information 

utile

Qu’ils fassent 

preuve de 

neutralité 

éditoriale, 

d’objectivité

Que les médias

et journalistes

soient

indépendants

Qu’ils donnent la 

parole à des 

experts

Qu’ils soient 

l’expression de 

tous les Français 

et de toutes 

leurs opinions

Qu’ils donnent la 

parole à leur 

public 

(auditeurs, 

lecteurs, 

téléspectateurs)

Qu’ils apportent 

des solutions

% ST d'accord S15 2022 % tout à fait d'accord S15 2022 % ST d'accord S42 2022 % tout à fait d'accord S42 2022





APRÈS LA CRISE SANITAIRE QUI A LOURDEMENT 

IMPACTÉ LE QUOTIDIEN DES FRANÇAIS ET 

MODIFIÉ  LEURS HABITUDES, LE 

RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE QUI A AIGUISÉ 

LES CONSCIENCES SUR LA NÉCESSITÉ DE 

CONSOMMER PLUS DURABLEMENT, LA GUERRE 

EN UKRAINE QUI A DÉMONTRÉ TOUTE 

L’IMPORTANCE DE PRODUIRE LOCAL ET LA 

RÉCENTE FLAMBÉE DES PRIX QUI CONTRAINT 

NOS COMPATRIOTES À RÉVISER LEURS 

DÉPENSES À LA BAISSE, OUI, LE RAPPORT DES 

FRANÇAIS À LA CONSOMMATION ET AUX 

MARQUES A DRASTIQUEMENT ÉVOLUÉ SUR LES 

2 DERNIÈRES ANNÉES, C’EST INDÉNIABLE.

des Français pensent avoir 

modifié leurs comportements 

de consommation au cours 

des deux dernières années



des interviewés déclarent 

consommer local (stable vs S15 2022)



Je choisis de plus en

plus des produits

basiques ou non

transformés

Je m’interroge 

davantage sur la 

qualité de mon 

alimentation

Je suis de plus en plus 

mal à l’aise face à la 

surconsommation

Je me laisse de plus

en plus tenter par de

nouvelles marques

plus saines ou

responsables

J’ai décidé de ne plus 

acheter que le 

minimum

J’ai changé ma façon 

de manger et de 

préparer les repas

S34 S41 S47 S5 2022 S15 2022 S42 2022

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / QUEL EST VOTRE DEGRÉ D’ACCORD AVEC LES AFFIRMATIONS SUIVANTES ? UNE SEULE RÉPONSE PAR LIGNE/ ÉVOLUTION VS S34 2021 AVEC TERRAIN DU 24 AU 30/08/2021 & VS S41 2021 AVEC TERRAIN 

DU 12 AU 15/10/2021 & VS S47 2021 AVEC TERRAIN DU 23 AU 25/11/2021 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

LES FRANÇAIS FONT DE PLUS EN PLUS LE 

CHOIX DU NON TRANSFORMÉ EN MATIÈRE 

DE CONSOMMATION PRODUITS, FAVORISENT 

LA QUALITÉ PLUTÔT QUE LA QUANTITÉ, 

VALORISENT LES MARQUES ÉTHIQUES ET 

METTENT EN PRATIQUE UNE ALIMENTATION 

ALTERNATIVE, PLUS SAINE ET PLUS 

DURABLE. UNE TENDANCE DE FOND QUI 

S’ILLUSTRE CHAQUE SEMAINE UN PEU PLUS 

AVEC DES CHIFFRES D’ADHÉSION À CES 

NOUVEAUX GRANDS PRINCIPES 

ALIMENTAIRES EN HAUSSE CONTINUE, 

PORTÉS PLUS RÉCEMMENT PAR UNE 

HAUSSE DE L’INFLATION ET DONC DES PRIX, 

QUI VIENT RENFORCER CE TREND D’UNE 

CONSOMMATION PLUS RESPONSABLE ET 

PLUS FRUGALE AUSSI.



Je fais la chasse

aux économies

et aux bonnes

affaires

J’ai commencé 

à stocker 

quelques 

denrées 

alimentaires

J’utilise  

davantage les 

transports en 

commun

J’utilise 

davantage le 

vélo comme 

moyen de 

déplacement

J’utilise  

davantage un 

autre mode de 

transport plus 

durable

Je privilégie le

covoiturage

J’ai accéléré 

mon projet 

d’achat d’une 

voiture 

électrique ou 

hybride

J’ai accéléré 

mon projet 

d’installation 

d’un poêle à 

bois pour 

chauffer mon 

domicile

Aucune de ces

réponses

S15 2022 S42 2022

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / DANS LE CONTEXTE ACTUEL (COVID, RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE, GUERRE EN EUROPE, RUPTURES DE STOCKS, INFLATION ET CRISE DU POUVOIR D’ACHAT…), QUELS CHANGEMENTS DANS VOS HABITUDES 

DE VIE AVEZ-VOUS DÉJÀ APPORTÉS ? PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES / ÉVOLUTION VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

FACE À CETTE HAUSSE DES PRIX À LA 

CONSOMMATION, NOS COMPATRIOTES 

ONT DÉCIDÉ DE FAIRE LA CHASSE AUX 

ÉCONOMIES ET AUX BONNES AFFAIRES 

POUR PLUS D’1 FRANÇAIS SUR 2.        

19% D’ENTRE EUX NOUS DÉCLARENT 

ÉGALEMENT COMMENCER À STOCKER 

QUELQUES PRODUITS ALIMENTAIRES 

AVANT QU’ILS NE VIENNENT À MANQUER 

ET QUE LEUR PRIX EXPLOSE. LE RECOURS 

AUX TRANSPORTS EN COMMUN OU À UN 

MODE DE MOBILITÉ ALTERNATIF COMME 

LE VÉLO EST ÉGALEMENT MIS EN PLACE 

POUR RÉDUIRE SA CONSOMMATION DE 

CARBURANT ET PRÉSERVER SES 

FINANCES.
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S2 S5 S9 S13 S17 S23 S34 S41 S47 S5 2022 S42 2022

Qu’elles relocalisent leur production en France Qu’elles fassent en priorité des prix bas

Qu’elles s’appuient sur des fournisseurs locaux, des circuits courts Qu’elles soient transparentes sur leurs méthodes de production

Qu’elles agissent pour l’écologie Qu’elles protègent clients et employés

Qu’elles apportent les preuves concrètes de leurs actions Qu’elles lancent des initiatives citoyennes

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / QU’ATTENDEZ-VOUS PRIORITAIREMENT DES ENTREPRISES ET DES MARQUES AUJOURD’HUI ? ÉVOLUTION VS S17 2021 AVEC TERRAIN DU 27 AU 30/04/2021 & VS S23 2021 AVEC TERRAIN DU 08 AU 

11/06/2021 & VS S34 2021 AVEC TERRAIN DU 24 AU 30/08/2021 & VS S41 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 15/10/2021 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

POUR PLUS D’1 INTERVIEWÉ SUR 4, LA 

RESPONSABILITÉ DES MARQUES PASSE 

ENCORE AUJOURD’HUI PAR UNE 

RELOCALISATION DE LEUR PRODUCTION 

EN FRANCE : UN ITEM EN RECUL (-4 

POINTS VS S5 2022) MAIS QUI RESTE 

PRIORITAIRE POUR DES FRANÇAIS BIEN 

DÉCIDÉS À CONSOMMER PLUS 

« RESPONSABLE ». VIENNENT ENSUITE 

LES PRIX BAS POUR 18% DES 

RÉPONDANTS, SEUL ITEM EN 

PROGRESSION SUR CETTE VAGUE (+2 

POINTS VS S5 2022) ET LA 

PRIORISATION DES CIRCUITS COURTS 

ET DU LOCAL (-3 POINTS VS S5 2022). 



Utiles au quotidien : des

marques fonctionnelles /

pratiques, qui rendent la vie

plus fluide

Utiles à la société : des

marques engagées, qui

améliorent le monde

Utiles à chacun : des marques

plaisir, qui adoucissent la vie

quotidienne

S42 2022

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / PENSEZ-VOUS QUE LES MARQUES DOIVENT ÊTRE « UTILES » AUJOURD’HUI ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE / SI OUI, UTILES À QUOI / À QUI PRIORITAIREMENT ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE

SELON UNE TRÈS LARGE MAJORITÉ DE 

FRANÇAIS, LES MARQUES SE DOIVENT PLUS 

QUE JAMAIS D’ÊTRE UTILES À LEURS 

CONSOMMATEURS : UTILES DANS LEUR 

QUOTIDIEN EN LEUR RENDANT LA VIE PLUS 

FLUIDE POUR 41% DES INTERVIEWÉS, UNE 

ATTENTE D’AUTANT PLUS LÉGITIME EN 

PLEINE CRISE DU POUVOIR D’ACHAT ; MAIS 

AUSSI UTILES À LA SOCIÉTÉ EN S’ENGAGEANT 

POUR AMÉLIORER LE MONDE SELON 39% 

DES RÉPONDANTS, UNE PREUVE 

SUPPLÉMENTAIRE DE L’ATTENTE DES 

FRANÇAIS À CE QUE LES MARQUES AGISSENT 

POUR LE COLLECTIF ET SOIENT ACTRICES DU 

CHANGEMENT ; UTILES À CHACUN ENFIN EN 

APPORTANT LE RÉCONFORT NÉCESSAIRE EN 

CETTE PÉRIODE D’AUSTÉRITÉ.

des Français interrogés pensent  

que les marques doivent être       

« utiles » aujourd’hui 



Le prix

La qualité

L’origine / la provenance

La composition

Le caractère local (circuit-courts)

La proximité du point de vente

La disponibilité immédiate

La marque

Le caractère écologie du produit/service

La dimension éthique de la marque

Les services associés (livraison /

Click & Collect / Drive / achat en ligne)

S47 2021

S42 2022

#PANEL – 366 ET KANTAR 2021 - BASE ENSEMBLE – 1006 INTERVIEWS / QUELS SONT LES CRITÈRES DE CHOIX QUE VOUS PRIORISEZ DANS VOTRE CONSOMMATION EN GÉNÉRAL ? ÉVOLUTIONS VS S17 2021 AVEC TERRAIN DU 27 AU 30/04/2021 & VS S23 2021 AVEC TERRAIN DU 

08 AU 11/06/2021 & VS S41 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 15/10/2021 

PREUVE QUE LA DIMENSION « POUVOIR D’ACHAT » RESTE 

INCONTOURNABLE, SURTOUT DANS LE CONTEXTE 

ACTUEL, LE PRIX SE POSITIONNE NATURELLEMENT EN 

CRITÈRE DE CHOIX N°1 DES FRANÇAIS EN MATIÈRE DE 

CONSOMMATION. NÉANMOINS, CELA N’EMPÊCHE PAS 

NOS COMPATRIOTES DE S’INTERROGER LA QUALITÉ OU 

ENCORE L’ORIGINE DES PRODUITS CONSOMMÉS, 

RESPECTIVEMENT 2È ET 3È CRITÈRES DE CHOIX 

PRIORITAIRES EN MATIÈRE DE CONSOMMATION. ON 

NOTERA PAR AILLEURS QUE LA PROXIMITÉ AU POINT DE 

VENTE PROGRESSE DE 2 POINTS EN 1 AN DANS LE 

RANKING POUR ATTEINDRE 17% DES RÉPONSES, DEVANT 

LA DISPONIBILITÉ IMMÉDIATE DU PRODUIT À 14%, EN 

HAUSSE ÉGALEMENT DE 2 POINTS VS S47 2021 ET 

DEVANT LA MARQUE À 11%, EN PROGRESSION DE 3 

POINTS EN UN AN.





53%
27% 21% 10%

12% 11% 10%
10%

7%

54%

27%
24% 13% 11% 10% 10% 8% 8%

Attentif(ve)

à vos proches

(amis, famille)

Concerné(e)

par les

problématiques

environnementales

Solidaire Attiré(e) par un

changement

de vie

professionnelle

Convaincu(e) de la 

nécessité de 

déménager,

s’installer au grand 

air

Prêt(e) à vous 

investir dans une 

cause

(bénévolat, 

humanitaire…)

Généreux(se) Impliqué(e) dans la

vie locale

(de votre quartier,

de votre ville)

Altruiste

S47 2021 S5 2022 S42 2022

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / DEPUIS PLUS DE DEUX ANS ET À LA SUITE DES DIFFÉRENTES CRISES QUE NOUS AVONS TRAVERSÉES (PANDÉMIE, GUERRE EN UKRAINE, RESTRICTIONS, INFLATION…), AVEZ-VOUS L’IMPRESSION D’ÊTRE 

DAVANTAGE…PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES / ÉVOLUTION VS S41 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 15/10/2021 & VS S47 2021 AVEC TERRAIN DU 23 AU 25/11/2021 25/11/2021 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 

APRÈS DEUX ANS D’UN ENCHAINEMENT 

INCESSANT DE CRISES ET ALORS QUE 

L’INFLATION FAIT RAGE, ON OBSERVE 

ASSEZ NETTEMENT LA 

REHIÉRARCHISATION DES PRIORITÉS DES 

FRANÇAIS DANS LEUR VIE DE TOUS LES 

JOURS. AINSI, 44% D’ENTRE EUX SE 

DÉCLARENT PLUS ATTENTIFS À LEURS 

PROCHES AUJOURD’HUI, UN RÉSULTAT EN 

RECUL DE 10 POINTS VS FÉVRIER 2022 

MAIS QUI RESTE UNE TENDANCE LOURDE 

DEPUIS LE DÉBUT DE LA CRISE SANITAIRE. 

32% NOUS DISENT ÊTRE DAVANTAGE 

CONCERNÉS PAR LES PROBLÉMATIQUES 

ENVIRONNEMENTALES QU’AUPARAVANT 

(+5 POINTS VS S5 2022) ET 21% ÊTRE 

PLUS SOLIDAIRES (-3 POINTS VS S5 2022). 



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / DIRIEZ-VOUS DE VOUS AUJOURD’HUI QUE … ? ÉVOLUTION VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 

J’ai adopté une consommation plus responsable

J’achète de plus en plus de choses sur internet (plutôt qu’en 

magasin)

Je fais ou répare davantage de choses moi-même

J’économise plus que je ne dépense

J’aspire à un meilleur équilibre vie privée/vie pro

Je voyage davantage en France

Je ne roule plus en voiture car j’ai adopté d’autres modes de 

circulation (transports en commun, vélo, trottinettes, à pied…)

J’ai changé de voiture pour une électrique / hybride S5 2022

S15 2022

S42 2022

37% DES FRANÇAIS INTERROGÉS DÉCLARENT 

AVOIR ADOPTÉ UNE CONSOMMATION PLUS 

RESPONSABLE (+3 PTS VS S15 2022 ET +7 

POINTS VS S5 2022), 28% FAIRE OU RÉPARER 

DAVANTAGE DE CHOSES EUX-MÊMES (-1 POINT 

VS S5 ET S15 2022) OU ENCORE 22% ACHETER 

DE PLUS EN PLUS DE CHOSES SUR INTERNET 

PLUTÔT QU’EN MAGASIN, UN RÉSULTAT EN 

RECUL DE 7 POINTS VS S5 OU S15 2022) : CES 

CHIFFRES ILLUSTRENT BIEN LA PRISE DE 

CONSCIENCE DE BON NOMBRE DE  NOS 

COMPATRIOTES SUR LA NÉCESSITÉ D’AGIR AU 

QUOTIDIEN POUR UN MONDE PLUS DURABLE 

ET LE FAIT QU’ILS AIENT MIS À EXÉCUTION 

LEURS INTENTIONS EN PASSANT À L’ACTION ET 

EN MODIFIANT LEURS COMPORTEMENTS.



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE – 1010 INTERVIEWS / LA PROCHAINE COUPE DU MONDE MASCULINE DE FOOTBALL SE DÉROULERA AU QATAR, DU 20 NOVEMBRE AU 18 DÉCEMBRE 2022. VOUS PERSONNELLEMENT, AVEZ-VOUS L’INTENTION DE LA SUIVRE ? UNE SEULE 

RÉPONSE POSSIBLE / POUR PROTESTER CONTRE L’IMPACT ÉCOLOGIQUE DE CETTE COUPE DU MONDE ET LA SITUATION DES DROITS DE L’HOMME AU QATAR, CERTAINES VILLES DE FRANCE ONT ANNONCÉ QU’ELLES N’INSTALLERAIENT PAS DE FAN ZONES NI D'ÉCRANS GÉANTS DANS 

L'ESPACE PUBLIC POUR DIFFUSER LES MATCHS. ETES-VOUS PERSONNELLEMENT D’ACCORD OU NON AVEC CES CHOIX ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE

BILAN CARBONE DÉSASTREUX, DROITS 

HUMAINS BAFOUÉS, SOUPÇONS DE 

CORRUPTION… À UN MOIS DE LA COUPE DU 

MONDE ORGANISÉE DANS L’ÉMIRAT, LES 

PASSIONNÉS DU BALLON ROND FONT FACE 

À UN DILEMME : DOIVENT-ILS, OU NON, 

PARTICIPER À CE QUI, PAR LE PASSÉ, A 

SOUVENT ÉTÉ CONSIDÉRÉ COMME UN 

MOMENT DE FÊTE ? INTERROGÉS SUR CE 

CAS DE CONSCIENCE À VENIR, PRÈS DE 3 

FRANÇAIS SUR 4 NOUS DÉCLARENT NE PAS 

AVOIR L’INTENTION DE SUIVRE 

L’ÉVÉNEMENT ET 72% APPROUVENT LE 

CHOIX DE PLUSIEURS VILLES DE RENONCER 

À RETRANSMETTRE LES MATCHS SUR 

ÉCRAN GÉANT DANS L’ESPACE PUBLIC. 

des Français interrogés déclarent ne 

pas avoir l’intention de suivre la 

Coupe du Monde masculine de 

football du 20 novembre au 18 

décembre 2022

approuvent le choix de certaines villes de 

n’installer ni fan zones ni écrans géants 

dans l'espace public pour diffuser les 

matchs en signe de protestation contre 

l’impact écologique de l’événement et la 

situation des droits de l’Homme au Qatar





# #PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / ÊTES-VOUS CONCERNÉ PAR LE TÉLÉTRAVAIL ? VS 

S2 2021 AVEC TERRAIN DU 12 AU 17/01/2021 & VS S5 2021 AVEC TERRAIN DU 02 AU 05/02/202 & VS S9 2021 AVEC TERRAIN DU 

02 AU 07/03/2021 & VS S13 2021 AVEC TERRAIN DU 01 AU 06/04/2021 & VS S17 2021 AVEC TERRAIN DU 27 AU 30/04/2021 & VS 

S23 2021 AVEC TERRAIN DU 08 AU 11/06/2021 & VS S34 2021 AVEC TERRAIN DU 24 AU 30/08/2021 & VS S41 2021 AVEC TERRAIN 

DU 12 AU 15/10/2021 & VS S47 2021 AVEC TERRAIN DU 23 AU 25/11/2021 & VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & 

VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022

des actifs déclarent être 

concernés par le télétravail   

S2 2021

S5 2021

S9 2021

S13 2021

S17 2021

S23 2021

S34 2021

S41 2021

S47 2021

S5 2022

S15 2022

S42 2022

% actifs concernés par le télétravail



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / ÊTES-VOUS ACTUELLEMENT  CONCERNÉ PAR LE TÉLÉTRAVAIL ? 

des actifs se déclarent 

concernés par le télétravail 

en France.

Un chiffre qui présente aussi certaines disparités selon 

les territoires : ainsi, 34% des actifs télé-travaillent en 

région IDF vs 22% en région Sud-Ouest.



Des actifs interrogés déclarent 

qu’un accord de télétravail a été 

signé au sein de leur entreprise

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022- BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / EST-CE QU’UN ACCORD DE TÉLÉTRAVAIL A ÉTÉ SIGNÉ AU SEIN DE VOTRE ENTREPRISE ? UNE SEULE RÉPONSE POSSIBLE // / ET CET ACCORD PORTE SUR… ? / ÉVOLUTION VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 

06/02/2022 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

EN MOYENNE, 1 ACTIF SUR 3 SE DÉCLARE 

CONCERNÉ PAR UN ACCORD DE 

TÉLÉTRAVAIL AU SEIN DE SON 

ENTREPRISE : UN CHIFFRE QUI PRÉSENTE 

LUI AUSSI CERTAINES ASPÉRITÉS SELON 

LES RÉGIONS, L’IDF S’IMPOSANT COMME 

LA RÉGION OÙ LE PLUS D’ACCORDS ONT 

ÉTÉ SIGNÉS (45% / INDICE 136 VS 

MOYENNE NATIONALE). AINSI, CHAQUE 

SEMAINE, CE SONT 51% DES ACTIFS QUI 

PASSENT TROIS JOURS EN PRÉSENTIEL ET 

2 JOURS EN TÉLÉTRAVAIL CONTRE 15% 

QUI PASSENT 2 JOURS EN PRÉSENTIEL ET 

TROIS JOURS EN TÉLÉTRAVAIL (INDICE 

113 EN IDF).

1 jour de télétravail par

semaine

2 jours de télétravail

par semaine

3 jours de télétravail

par semaine

4 jours de télétravail

par semaine

Toute la semaine en

télétravail

S5 2022

S15 2022

S42 2022



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / QUELLE SERAIT VOTRE ORGANISATION DE TRAVAIL IDÉALE À L’AVENIR ? / SELON VOUS, QUELS SONT LES CRITÈRES PRIORITAIRES DU JOB IDÉAL AUJOURD’HUI ? ENTRE 1 ET 3 RÉPONSES / 

ÉVOLUTION VS S5 2022 AVEC TERRAIN DU 04 AU 06/02/2022 & VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

Passer à une

semaine de

travail de 4 jours

Adopter un mix

présentiel et

télétravail sur

une même

semaine

Adopter le

télétravail à

100%

Travailler dans

des bureaux

individuels

Adopter le « flex

office »

Travailler dans

des espaces de

coworking

Travailler en

open Space

S5 2022 S15 2022 S42 2022

LORSQU’ON INTERROGE LES FRANÇAIS ACTIFS SUR 

LEUR ORGANISATION DE TRAVAIL IDÉALE, ILS SONT 

36% À CITER LA SEMAINE DE 4 JOURS, DÉJÀ 

ADOPTÉE PAR CERTAINES ENTREPRISES EN FRANCE. 

UN CHIFFRE EN LÉGER RECUL VS FÉVRIER DERNIER 

(-3 POINTS VS S15 2022) MAIS QUI RESTE 

CONSÉQUENT ET QUI RIVALISE AVEC L’ADOPTION 

D’UN MIX PRÉSENTIEL / TÉLÉTRAVAIL, PLÉBISCITÉ 

PAR 21% DES ACTIFS INTERROGÉS, STABLE-À LA 

HAUSSE VS S15 2022. AU GLOBAL, ON COMPREND 

QUE LES FRANÇAIS ONT RENONCÉ AU 100% 

PRÉSENTIEL ET QUE L’AMÉNAGEMENT DE LEUR 

TEMPS DE TRAVAIL HEBDOMADAIRE EST DÉSORMAIS 

UN ACQUIS, QUI RÉPOND À UNE ATTENTE DE PLUS DE 

LIBERTÉ DANS SA GESTION DU TRAVAIL AINSI QU’UNE 

MEILLEURE CONCILIATION VIE PRIVÉE / VIE 

PROFESSIONNELLE TANT RECHERCHÉE.



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / DIRIEZ-VOUS QUE LE TRAVAIL OCCUPE TOUJOURS UNE PLACE AUSSI IMPORTANTE DANS VOTRE VIE ? / SELON VOUS, QUELS SONT LES CRITÈRES PRIORITAIRES DU TRAVAIL IDÉAL AUJOURD’HUI ? 

ÉVOLUTION VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

POUR 2 ACTIFS SUR 3, LE TRAVAIL 

OCCUPE TOUJOURS UNE PLACE AUSSI 

IMPORTANTE DANS LEUR VIE. 

NÉANMOINS, ON PEUT AFFIRMER QUE 

LA CRISE SANITAIRE ET LES 

DIFFÉRENTS ÉVÉNEMENTS TRAVERSÉS 

DEPUIS 2 ANS ONT PARTICIPÉ À FAIRE 

ÉVOLUER LE RAPPORT DES FRANÇAIS 

AU TRAVAIL ET QUE LES CRITÈRES 

PRIORITAIRES DU TRAVAIL IDÉAL 

AUJOURD’HUI ONT ÉTÉ MODIFIÉS : 

AINSI, UN BON ÉQUILIBRE VIE PRO/VIE 

PERSO S’AVÈRE ÊTRE LE CRITÈRE N°1 

POUR PRÈS D’1 ACTIF SUR 2, 10 

POINTS DEVANT CELUI DU SALAIRE 

ÉLEVÉ. 

Un bon équilibre entre vie pro. et vie perso.

Une bonne ambiance de travail avec des

collègues et une équipe sympathiques

Un salaire élevé

Des heures de travail flexibles

Des avantages pour les employés

Un travail qui rejoint vos centres d’intérêt

Un travail qui permette des possibilités 

d’évolution et de développement de carrière

Un travail où le télétravail est possible

Un travail dans une entreprise engagée sur 

l’environnement et le développement durable

Autres

des actifs interrogés sont 

d’accord pour dire que le travail 

occupe toujours une place aussi 

importante dans leur vie



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / SI L’ON DEVAIT RÉSUMER VOTRE RAPPORT AU TRAVAIL, VOUS DIRIEZ PLUTÔT ?

PREUVE D’UN RAPPORT AU TRAVAIL MODIFIÉ, 

45% DES INTERVIEWÉS NOUS DÉCLARENT QUE 

LE TRAVAIL EST POUR EUX UN LEVIER DE BIEN-

ÊTRE AVANT TOUT, AVANT D’ÊTRE UNE 

CONTRAINTE EN TOUS CAS COMME 29% DES 

ACTIFS INTERROGÉS NOUS LE DÉCLARENT. LE 

TRAVAIL COMME SIGNE DE RÉUSSITE SOCIALE 

EST UNE VISION QUI NE CONCERNE (PLUS) QUE 

13% DES INTERVIEWÉS, TANDIS QUE 8% 

D’ENTRE EUX NOUS AFFIRMENT QU’IL EST UNE 

SOURCE D’ANGOISSE DANS LEUR VIE. AU 

GLOBAL, LE TRAVAIL SE DOIT D’ÊTRE UN 

VECTEUR D’ÉPANOUISSEMENT ET L’AMBIANCE 

AU TRAVAIL DEVIENT UN CRITÈRE DE CHOIX 

PRIORITAIRE POUR DE NOMBREUX ACTIFS.

Pour moi, le travail est 

avant tout un vecteur 

d’épanouissement 

personnel, un levier de 

bien-être

Pour moi le travail est

principalement une

contrainte

Pour moi, le travail est

avant tout un signe de

réussite sociale, il est

statutaire

Pour moi le travail est 

une source d’angoisse et 

de difficultés dans ma 

vie

Autres



#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / QUEL EST VOTRE DEGRÉ D’ACCORD AVEC LES PROPOSITIONS SUIVANTES ? UNE SEULE RÉPONSE PAR LIGNE / ÉVOLUTION VS S15 2022 AVEC TERRAIN DU 11 AU 16/04/2022 

des actifs interrogés se 

déclarent que travailler est 

indispensable à leur équilibre
Je me sens en

accord avec

mon métier

Je trouve du

sens dans mon

travail

J’ai le sourire 

en allant 

travailler

Je réfléchis à

une

reconversion

professionnelle

Je pense à

démissionner

de mon emploi

J’ai l’intention 

de demander 

un congé 

sabbatique à 

mon entreprise

S15 20222

S42 2022

76% DES ACTIFS INTERROGÉS 

NOUS DÉCLARENT SE SENTIR EN 

ACCORD AVEC LEUR MÉTIER (+5 

POINTS VS S15 2022), 74% 

TROUVER DU SENS DANS LEUR 

TRAVAIL (+7 POINTS VS S15 

2022) OU 70% AVOIR LE 

SOURIRE EN ALLANT TRAVAILLER 

(+5 POINTS VS S15 2022) : DES 

RÉSULTATS RASSURANTS ET 

ENCOURAGEANTS, QUI 

DÉMONTRENT LE BIEN-ÊTRE 

D’UNE MAJORITÉ DE FRANÇAIS 

AU TRAVAIL.



Ensemble

Région

Parisienne

Ouest

Nord et Est

Sud-Ouest

Sud-Est

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord

#PANEL – 366 ET KANTAR 2022 - BASE ENSEMBLE ACTIFS – 1010 INTERVIEWS / QUEL EST VOTRE DEGRÉ D’ACCORD AVEC LES PROPOSITIONS SUIVANTES ?

des actifs interrogés se 

déclarent qu’ils aimeraient 

ne jamais travailler

LE TRAVAIL NE FAIT PAS LE BONHEUR MAIS IL Y 

CONTRIBUE : C’EST UN PEU CE QUE NOUS FONT 

COMPRENDRE LES FRANÇAIS INTERROGÉS SUR 

LEUR ACTIVITÉ PROFESSIONNELLE. CERTES, 

ELLE EST IMPORTANTE, CERTES, ELLE EST UNE 

SOURCE D’ÉQUILIBRE GLOBAL, CERTES ILS 

SOUHAITENT L’INVESTIR AU MAXIMUM ET CE 

DANS LES MEILLEURES CONDITIONS, 

MAINTENANT, NE JAMAIS TRAVAILLER A BIEN 

EFFLEURÉ L’ESPRIT DE CHACUN D’ENTRE NOUS 

AU MOINS UNE FOIS, AU POINT QU’UN ACTIF SUR 

2 DÉCLARE QU’IL AIMERAIT POUVOIR NE JAMAIS 

TRAVAILLER ! TENDRE VERS LE JUSTE MILIEU, UN 

OBJECTIF RÉALISTE DONC POUR VALORISER LA 

CONCILIATION ENTRE LES ATTENTES PARFOIS 

CONTRADICTOIRES DE NOS COMPATRIOTES. 
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